

心香一瓣

夜舞

王工一

哈哈，王师哥的T恤，又交出水啦……这位来自临近黄果树瀑布憨厚的布依族壮汉，时常在航坞山下边歌边舞，大汗淋漓。

不止一年了，他们自发组织，自掏腰包，筹集了音响、话筒、灯光、荧光棒垫台等设备，只要不下雨，DJ风格的音乐旋律，就会在傍晚到九点前如约响起。伴随着大伙的伴唱、开心的尖叫，呼应一波接着一波，就像舞池中央的弹舞舞台，你踩，它必弹！

这里，是因“沥瓜滴蜜”得名的瓜沥，是一片悠悠春秋、奔竞不息的胜地。曾经是越国的“杭埠军港”，战旗猎猎；往昔钱塘江从南大壩入海，北海塘南河渡里的船到这儿就“放下纤绳”，转运外江大船。

劲舞，运动量超大，好比酒水里的高度白酒，是最为火辣、带劲、热烈的代言人，也好比笑容带酒窝、倍受人爱、自发而来的爱好者，展现了多彩的自我。

看，好看的舞蹈会说话。《朋友的酒》在小杨的舞姿里，旋律仿佛是老友间无尽的叙说，不是一仰脖子喝干那杯酒，就不算够感情。她，舞出了一展抒情的自我。

看，来自邻居柯桥安昌那位苗条高挑的美女，婀娜灵动，举手投足间，是江南女性那秀气灵动的自我。

看，身材不高却很火辣的“笑容妹子”，乐感似乎与生俱来，不论哪种风格的劲舞，舞出的韵味熨帖而活泼。舞说，那是欢欣快乐的自我。

看，边跳边唱特给力的一半披肩美女，舞姿里还蕴含些霸气，让人联想事业上也挺尽力的吧，最喜欢领舞《走天涯》，“我的思念随你到远方”的歌声里，显影出酣畅淋漓的自我。

看，戴个牛仔草帽的小帅哥，站在高高的垫凳上，双手挥舞着荧光棒，像是乐队的指挥。随着《站台》《酒干倘卖无》等曲子的音乐流淌，羡慕啊，一个青春年华尽情挥洒的自我。

看，76岁的蒋老先生，也来跳上几段轻快的舞。让人感动的足，他经常在开舞前把百米平方米的场地打扫得干干净净，端的是老一辈人的思想，为人着想自我。

看，在音控台忙活的几位志愿者，有序推出不同节拍的舞曲，调节大伙的舞速，被人戏称网络游戏“带节奏”的大哥。场内的舞步，定格着他们无言的自我。

看，自由发挥的舞者，有风摆杨柳年过半百青春不老的，有蹦蹦跳跳哪吒般闪电迅捷的，有马尾发梢甩得比赤兔马还厉害、活力四射的，有围成一圈越舞越嗨的，有开车二十多分钟赶来的，有发烧友场场发烧的……似乎不起舞的日子是对生命的辜负，一如七彩彩虹的自我。

苔花如米小，也学牡丹开。“低音炮”诱发了舞迷脚底发痒，引燃着舞迷“不如舞蹈”的情绪。什么是幸福感？这道多项选择题里面，少不了“展现……的自我”的选项。

扞金虫

林上军

20世纪70年代出生的孩子，课业负担显然没有现在的孩子这么重，更没有培训班。很多人的童年，具有更多野味、色彩；至少于我，就有诸多值得回忆的野外乐趣。

扞金虫就是其中之一。

扞金虫，是夏季放学后的一大行动。所谓金虫，是当地村民一种叫法，书名叫金龟子。它的前翅坚硬如同龟壳，而且身上带有金属光泽，有的还特别鲜艳。

据说它是昆虫收藏家最喜欢收集的昆虫之一，并且还有很多人用它们来做饰物。这种虫，体长16~21mm，宽9~11mm，喜欢在田埂上钻一个洞，有时为了逃避追捕，它也会飞，虽然不能飞得很高、很远。

放学后，接近黄昏，我和小伙伴会拿着家里用过的玻璃瓶，来到附近的田地边，低着头，东张西望，捉起了金虫。

金虫爬动较慢，它或许不清楚我们要捉它，我们走近它时，它爬行的速度依然很慢。田埂上，有一个个小小的圆洞的洞，这是它们的窝，或者说巢。回去时，我们第一遍扫过去，捉了一大瓶，第二遍再过来，仍可以捉一大瓶。当然，瓶子最好有盖的，不盖住，虫子会拼命往外爬。

一旦有的瓶子没有盖头，我们就用青草扭成一小团，作为瓶塞。有时瓶不够装了，我们就把多余的几只捏在手里。于是手心就被虫的脚爪挠得痒痒，甚或有些痛感。它们想逃，但逃脱能力很弱。

金虫拿到家里，其他用场也派不上，就用来喂鸡。鸡看到我们放在地上的虫子，那小眼睛几乎放出光来，用啄子对准虫子，利索地把它们一只只吞进肚子里。

这虫子听说煮熟了可以变成美味佳肴，那鸡吃了营养肯定好，鸡蛋会多生几个。不知道，现在的田埂上是否还有这类虫子。那时候，每年有段时间，金虫总是爬满地埭，扞金虫，无意间成为小时候认识昆虫的“研学”行为。

金龟子有昼伏夜出习性，有假死现象，趋光性不强，白天藏于土中，黄昏后出土活动至黎明。金龟子是一种杂食性害虫，喜栖息果树上，食梨、桃、李、葡萄、苹果、柑橘，也祸害柳、樟、女贞等林木，对大豆、花生、甜菜、小麦、粟、薯类等农作物容易带来危害，所以，我们那时的行动，无意之中也是保护了庄稼。

那个锚定我们人生的

刘东

中，还不敢奢望自己到后来，居然有幸读了这么多书，无论是古是今、是中是外。——不过，即使是心中这默默的一念，就像王蒙玩笑式的“欲读书结”，也构成了我日后成为哲人的基本素质。

重要的是，正是这种内心深处坚持，才有可能锚定我们自己的人生，它向着身下伸出了一只铁手，牢牢地、死命地抓紧了地面，以致无论水面上多么喧嚣热闹，时而是急速旋转的涡流，时而是退潮时分的寂寞，时而又是呼啸卷来的海啸，都不可能动摇我们内在的根基，迫使我们须臾离开喜爱的东西，不再从智慧方面去追求成长。

也正因为有了这样的心结，等我上次为了写一篇纪念他的文章，而快速浏览了一下李曙白的诗集，才会被他后来发生的那种巨变，完全是吓了一跳、简直要不相信自己的眼睛了。此时在李曙白的笔下，已真正找到了自己的晚期风格，完全不再有当初《杏花·春雨·江南》的影子了；取而代之的则是一股意想不到的奇气，或一股由于浸染着校园的文化氛围而发出的坚韧不拔的阳刚之气，那当然是他的父亲、老诗人沙白写不出来的。

我曾写过一本《前期与后期》，既在其中回顾了柏拉图的晚期、海德格尔的晚期、维特根斯坦的晚期，也在其中回顾了贝多芬的晚期、吴昌硕的晚期、齐白石的晚期；而与此同时，我还回顾了阿多尔诺对于晚期风格的论述，和萨义德对于晚期风格的论述。

在我看来，在生命本身的“读秒”声中，那种风格就是要摆出一种只争朝夕的、“浑不吝”的架势：

“我们对于这一点越是自觉，激发的创造状态就越是警觉；否则的话，一旦再把这段时间给白白地耗掉，那么，以前所有的‘寒窗之苦’就统统白吃了，甚至整个的生命也都无异于‘白活’了。——无论如何，晚期写作之所以重要，是如果到这个时候你还没有写出来，那么将来再说你有什么过什么思想，人家也只能姑妄听之了，换言之跟什么都没有，也没有什么区别了！”（刘东：《前期与后期：困境中的生命意识》）

正因为这样，我几乎是带着一种职业的敏感，一下子就李曙白的晚近诗作中，辨识出了老杜所谓“庾信文章老更成”的东西，或者更干脆地说，是我在前文讲的那种“浑不吝”的风格。——比如我上次就朗诵过的这一首：

那时候 一群人步入大厅

不是因为服饰和世袭的爵位

那时候手指天空不是罪过

而俯伏在地同样受到尊重

那时候的河床不干涸

舀一瓢水 有一千条河流可供选择

那时候论辩 像在小商品市场

讨价还价一样理所当然

那时候只臣服于真理

那时候用智慧与坦诚填充时光的空白

那时候——我愿意用余生交换那时候的

五分钟 甚至更短

为了在那条宽阔的台阶上

坐一小会儿 然后 永远缄默

（李曙白：《雅典学院》）

不过，也正是因为他的这首诗，此刻就尤其让我感到痛心，因为他所畅想的那种场面，恰正是我此番又返回浙大，要以平生所学去开创的事业。而居然这么可惜，他都没有来得及看一眼，就急匆匆地离开了这个世界。

由此又念及人生的偶然性了。无论沿着什么理由去揣想，他都不应当走得那么早呀，竟还大大地走到了我的前头。他的心境是那么恬静淡然，他的生活是那么简朴无华，他的态度是那样与世无争。正因此，他这么早就从岗位上退了下来，又总是那么注意打球锻炼，而把身材一直保持得很好。——更不要说，他生活在山明水秀、如此宜居的杭州，而不像我在这几十年来，都居住在飞沙走石、雾霾深重的所在；更不要说，他还有一位专门研究中药的夫人，按说可以得到更多的医疗照顾；更不要说，他那位诗人父亲至今都还健在，所以他原本应当有很好的长寿基因……

人生竟是这等的残酷、这等的无常、这等的没有理讲！当然，又正是在这种叹惋不已、追悔不及的心情下，我又在上次那个纪念会上说过：而在神伤之余，我也只有默默地念叨着，等到下月开了学以后，一定要让中西书院的同事们，都认真地读读他这首诗，把它当成我们为为之努力的和想要坚持的。

——甚至都可以说，哪怕只是为了呵护他的这首诗，或者匹配上他的这首诗，我也一定要坚守住这个学苑，这个珍贵而脆弱的园地。

为了落实上边这段话，在那个将要开展“中西会饮”的小房间中，我们特别张贴了李曙白的这首诗，而且与此诗相得益彰、交相生辉的，还有拉斐尔的那幅同名绘画的复制品。

甚至于，我还请唐晓渡就用毛笔和宣纸，恭恭敬敬地抄下了这首诗，并且很精致地装裱到了镜框里。而借这个机会，我要把它作为一个特别的礼物，送给曙白的夫人李影女士，让她回去挂到自己的家里，作为一个永久性的、荣誉性的纪念。大家想必比我都更清楚，我当年的大学同学唐晓渡先生，眼下作为国内著名评论家，在诗歌界有着公认的广泛影响。由此我想，这件礼物就不仅是一首诗了，也不单纯是一幅字了，而更意味着诗歌界对于李曙白毕生成就的一种认可。

我希望今后挂到了墙上的字，可以有助于抚慰李影女士。——更不用说，也希望这样的一件礼物，能够聊表我内心的这份哀痛，哪怕只是这片哀思的百分之一、万分之一！

艺境



浙江省第十五届美展巡礼 油画《金奖》《山歌》 顾天龙

洞见雨湖

李伟君

西湖的雨，宛如蓄满诗意的笔，于浩渺天地间肆意挥洒，绘就一幅雨雾交织、朦胧迷离的水墨丹青。在这丹青里，我缓缓向湖心靠近。

苏堤上，那一座座桥安然静卧。或似柔美温婉、娴雅恬静的女子，风姿绰约地连接着两岸的旖旎风光；或若英勇矫健、气宇轩昂的勇士，坚定不移地跨越着湖水的重重阻隔；或如和蔼慈祥、饱经沧桑的长者，默默承载着岁月的厚重记忆。

每一座桥，都是一道独特的风景，巧妙地将西湖的景致分隔为两边。透过那桥洞，我依稀瞧见洞后面的风光，若有若无，时隐时现。

岁月悠然

送大暑船

陈连清

送大暑船，我也是近几年才有比较清晰的了解。询问了相关人士，参加了一些活动，查阅了资料，觉得真有意思，有必要付诸笔端。

送大暑船是台州地区流传的一项大型的民俗文化活动，以椒江区葭沱街道最负盛名，2021年入选全国第五批非物质文化遗产。

活动的时间，各地的做法有所不同。葭沱是确定在大暑日，无论晴雨。温岭一些地方是大暑前后的任意吉日。

大暑船不是真正的捕鱼用的船只，是仿早年的三桅帆船的模型船，长约10米，宽3米，重约1至2吨，船内设有神龛、香案等祭祀用品，还有猪、羊、鸡、鱼、粮、酒等食品和水缸、桌凳、被褥等生活用品，有的还配有水手、枪炮手、船长等角色的木偶，陈设儿童玩具奥特曼。船杆卧于船上，船体两侧为各种彩绘画面，书写“顺风”“吉祥”等字样。

这与我在石塘和坎门等渔区看到的大型工艺船的模樣別无二致，只不过更大些，更光彩夺目。当地老人介绍，一年，大暑船飘浮在黑夜里邂逅海盜船，海盜喝令停船，大暑船我行我素，一俟天亮，海盜愤而跳上船来，但见五圣像怒目相视，吓得连忙跪下，请求饶恕。

这大暑船上要送走的是谁？我走在葭沱的街道上，眼睛里闪着疑惑。一村民告诉我是送五圣，就是春瘟张元伯，夏瘟刘元达，秋瘟赵公明，冬瘟钟士贵，总管中瘟史文业。相传他们含冤死后阴魂不散，常要作怪，皇帝便封他们为“五方行使者”，民间称为“五圣”。民众视“五圣”为凶神，既供奉之，又害怕之，欲将其送走。椒江就建有多座五圣庙，当地居民常去烧香跪拜，许愿还愿。

我又纳闷了，既然是瘟神，又为什么如此以礼相待？“哎，他们是司掌瘟疫的，我们必须要与其搞好关系，请他们吃好喝好，别降下灾害，这不就是驱除疫病，保佑平安了？”村民又似看出了我的心思。为了证实这一说法，我曾专程驱车至椒江五圣庙看个究竟。从东山公园西南沿台阶拾级而上，五圣庙煌然屹立，“一庙一故事”讲述了五圣和送大暑船的来历。